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1. rkfdZd vkWijsVlZ ANR, OR vkSj NOT dks 

rS;kj fd;k gS % 

 
1. The logical operators AND, OR and NOT 

were divised by : 

(A) pkYlZ cScst us  (A) Charles Babbage 

(B) gjeu gksyfjFk us  (B)  Hermen Hollrith 

(C) tkWtZ cwy us  (C)  George Boole 

(D) oSUusoj cq’k us  (D)  Vannever Bush 

2. ^vkWfIVdy Qkbcj* dk iz;ksx gksrk gS % 
 

2. ‘Optical Fibre’ is used in : 

(A) nwjlapkj eas  (A) Telecommunication 

(B) dEI;wVjkbTM lwphdj.k eas  (B)  Computerised Cataloguing 

(C) vkWVksesfVd oxhZdj.k esa  (C)  Automatic Classification 

(D) lUnHkZ vkSj lwpuk lsok esa  (D)  Reference and information service 

3. ,d ckbV 
---------------------

 dh ,d fLVªax gSA 
 

3. A byte is a string of : 

(A) 4 fcV~l  (A) 4 bits 

(B) 8 fcV~l  (B)  8 bits 

(C) 2 fcV~l  (C)  2 bits 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

4. MsVk rd igq¡p iSdst esa iquizkZfIr gksrh gS % 
 

4. In a text Retrieval Package Access to data 

is : 

(A) fo”k;&oLrq ds }kjk  (A) By content 

(B) fuekZ.k ds }kjk  (B)  By structure 

(C) Qkby eSuhiqys’ku ds }kjk  (C)  By file manipulation 

(D) flaxy Vhe lpZ ds }kjk  (D)  By single team search 
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5. ^cwfy;u ykWftd* rS;kj fd;k x;k Fkk % 
 

5. ‘Boolean Logic’ was devised by : 

(A) ,p- ih- yqgu ds }kjk  (A) H. P. Luhn 

(B) ,Q- MCY;w- yadkaLVj ds }kjk  (B)  F. W. Lankaster 

(C) tkWtZ cwy ds }kjk  (C)  George Boole 

(D) ts- ih- bdVZ ds }kjk  (D)  J. P. Ekert 

6. lkW¶Vos;j 
------------------------------- 

ds :i esa ifjHkkf”kr 

fd;k tk ldrk gSA 

 
6. Software may be defined  

as .............. . 

(A) MsVkcsl dk lsV  (A) A set of databases 

(B) fyf[kr izksxzke dk lsV  (B)  A set of written programmes 

(C) iSdst dk lsV  (C)  A set of package 

(D) Qkbyksa dk lsV  (D)  A set of files 

7. ,d xzUFklwph MsVkcsl gS % 
 

7. A bibliographic database is : 

(A) lwphdj.k izfof”V;ksa dk laxzg  (A) A collection of a catalogue entries 

(B) e’khu i<+us ;ksX; Lo:i esa ys[kksa dk 

xzUFklwph laxzg 

 (B)  Collection of bibliographic records 

in a machine readable form 

(C) MsVk rRoksa dk rkfdZd laxzg  (C)  A logical collection of data 

elements 

(D) iqLrdksa dh lwph  (D)  A list of books 
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8. vUrjkZ”Vªh; ekud vkbZ- ,l- vks-&2709 O;qRiUu 

gqvk gS % 

 
8. The International Standard ISO-2709 is 

derived from : 

(A) ;wuhekdZ ls  (A) UNIMARC 

(B) lh- lh- ,Q- ls  (B)  CCF 

(C) ,- ,u- ,l- vkbZ- ls  (C)  ANSI 

(D) ekdZ&II ls  (D)  MARC-II 

9. e’khu izk:i esa fuEufyf[kr nks ?kVd gksrs gaS 

(i) MsVk rRo vkSj (ii) 
---------------------

A 

 
9. The machine format consists of the 

following two components :  

(i) data elements and (ii) .................. . 

(A) VSx  (A) Tag 

(B) fjdkWMZ  (B)  Record 

(C) QhYM  (C)  Field 

(D) fjdkWMZ Mk;jsDVjh  (D)  Record Directory 

10. ^,fyl QkWj fo.Mkst* rS;kj fd;k x;k gS % 
 

10. ‘Alice for windows’ is devised by : 

(A) ,- ,y- ,- }kjk  (A) ALA 

(B) vkbZ- ,y- ,- }kjk  (B)  ILA 

(C) MslhMkWd }kjk  (C)  DESIDOC 

(D) lkW¶Vfyad ,f’k;k ifCyd fy- }kjk  (D)  Softlink Asia Pub. Ltd. 



ML–201 ( 6 )  Set-B 

11. ;wfuDl fodflr fd;k x;k % 
 

11. Unix is developed by : 

(A) Cyst ikLdy }kjk  (A) Blaise Pascal 

(B) dsu FkkWEilu ,oa Msful fjph }kjk  (B)  Ken Thompson and Denis Richie 

(C) ,- Vh- ,.M Vh- }kjk  (C)  AT & T 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

12. ^Mcfyu dksj* gS % 
 

12. ‘Dubline core’ is a : 

(A) esVkMsVk  (A) Metadata 

(B) xzkfQdy MsVk  (B)  Graphical Data 

(C) dksj izksxzkfeax Hkk”kk  (C)  Core Programming Language 

(D) dEI;wVj lkW¶Vos;j  (D)  Computer Software 

13. ,u- vkbZ- lh- dk eq[;ky; LFkkfir gS % 
 

13. The headquarters of NIC is situated at : 

(A) caxykSj esa  (A) Bangalore 

(B) ubZ fnYyh eas  (B)  New Delhi 

(C) gSnjkckn esa  (C)  Hyderabad 

(D) dksydkrk esa  (D)  Kolkata 
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14. vkWfIVdy Qkbcj esa irys ekud gksrs gSa % 
 

14. Optical fibres consist of thin standard of : 

(A) vk;juuqek lkexzh ds  (A) Iron like Material 

(B) Xykluqek lkexzh ds  (B)  Glass like Material 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

15. ikloMZ lqj{kk esa lfEefyr gS % 
 

15. Password security involves : 

(A) igpku  (A) Identification 

(B) izek.khdj.k  (B)  Authentication 

(C) izkf/kdj.k  (C)  Authorisation 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

16. vks- ,l- vkbZ- ekWMy dk ewy lUnHkZ ekWMy 

tkjh fd;k x;k Fkk % 

 
16. The basic reference model of OSI model 

was issued in : 

(A) 1975 esa  (A) 1975 

(B)  1985 esa  (B)  1985 

(C)  1983 esa  (C)  1983 

(D)  1981 esa  (D)  1981 

17. ;wfuMk;jsD’kuy MsVkcsl dks dgk tkrk gS % 
 

17. Unidirectional database is called : 

(A) flEIysDl dkWfUQxqjs’ku  (A) Simplex configuration 

(B) gkWQ MqIysDl  (B)  Half Duplex 

(C) Qqy MqIysDl  (C)  Full Duplex 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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18. vks- ,l- vkbZ- dk lUnHkZ ekWMy gS % 
 

18. The reference model of OSI have : 

(A) lkr ys;j  (A) Seven layer 

(B) ik¡p ys;j  (B)  Five layer 

(C) N% ys;j  (C)  Six layer 

(D) vkB ys;j  (D)  Eight layer 

19. Vªkalfe’ku ykbu dks 
---------------------- 

Hkh dgk tkrk 

gSA 

 
19. Transmission lines are also called : 

(A) jftLVj] pSuy vFkok VªaDl  (A) Register, Channel or Trunks 

(B) lfdZV] pSuy vFkok VªaDl  (B)  Circuit, Channel or Trunks 

(C) eseksjh] pSuy vFkok VªaDl  (C)  Memory, Channel or Trunks 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

20. dEI;wVj ok;jl dj ldrs gSa % 
 

20. Computer virus can : 

(A) [kqn dks nksgjkuk  (A) Replicates itself 

(B) dEI;wVj dks [kjkc  (B)  Damage computer 

(C) MkVk dk gsj&Qsj   (C)  Manipulate data 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

21. ,p- Vh- Vh- ih- dk vFkZ gS % 
 

21. HTTP stands for : 

(A) gkbij VsDLV VªkalQj izksVksdkWy  (A) Hyper Text Transfer Protocol 

(B) gkbij VsDLV Vªkalfe’ku izksVksdkWy  (B)  Hyper Text Transmission Protocol 

(C) gkbij VsDLV VeZ izksVksdkWy  (C)  Hyper Text Term Protocol 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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22. bUVjusV ,DlIyksjj gS ,d % 
 

22. Internet Explorer is a : 

(A) loZj lkW¶Vos;j  (A) Server Software 

(B) DykbUV lkW¶Vos;j  (B)  Client Software 

(C) vuqoknd lkW¶Vos;j  (C)  Translator Software 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

23. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk osc czkmtj gS \ 
 

23. Which of the following is web browser ? 

(A) usVLdsi usohxsVj  (A) Netscape Navigator 

(B) ,u- lh- ,l- ,- ekstSd  (B)  NCSA MOSAIC 

(C) ekbØkslkW¶V bUVjusV ,DlIyksjj  (C)  Microsoft Internet Explorer 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

24. MCY;w- ,- vkbZ- ,l- dk vFkZ gS % 
 

24. WAIS stands for : 

(A) okbM ,fj;k buQkWesZ’ku flLVe  (A) Wide Area Information System 

(B) okbM ,fj;k buQkWesZ’ku lkslsZt  (B)  Wide Area Information Sources 

(C) okbM bUVjusV ,fj;k flLVe  (C)  Wide Internet Area System 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

25. lksy lkW¶Vos;j vk/kkfjr gS % 
 

25. Soul Software is based on : 

(A) vksjsdy 9i ij  (A) Oracle 9i 

(B) ,l- D;w- ,y-&loZj 7-0 ij  (B)  SQL-Server 7-0 

(C) QksVªkWu ij  (C)  FORTRAN 

(D) Mh- ch- ,e- ,l- ij  (D)  DBMS 
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26. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lpZ batu gS \ 
 

26. Which of the following is a search engine ? 

(A) xwxy  (A) Google 

(B) buQkslhd  (B)  Infoseek 

(C) ,DlkbV  (C)  Excite 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

27. bUVjusV gS ,d % 
 

27. The Internet is a : 

(A) usVodZ  (A) Network 

(B) lapkj ek/;e  (B)  Communication Medium 

(C) ysu&nsu IysVQkWeZ  (C)  Transaction Platform 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

28. ,p- Vh- ,e- ,y- fodflr fd;k x;k gS % 
 

28. HTML is developed by : 

(A) fVe cuZj yh }kjk  (A) Tim Berner Lee 

(B) VsM usYlu }jk  (B)  Ted Nelson 

(C) pkYlZ cScst }kjk  (C)  Charles Babbage 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

29. ykbuDl fodflr fd;k x;k Fkk % 
 

29. Linux was developed by : 

(A) ykbuDl VksjokYM~l }kjk  (A) Linux Torvalds 

(B) ykbuDl xzksfy;j }kjk  (B)  Linux Grolier 

(C) ykbuDl xkslfyax }kjk  (C)  Linux Gosling 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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30. ^osc vkWQ lkbUl* gS ,d % 
 

30. ‘Web of Science’ is a : 

(A) tuZy lpZ ,.M vuqØef.kdk MsVkcsl  (A) Journal search and indexing 

database 

(B) lpZ QkWj lkbVs’ku  (B)  Search for citation 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

31. osc vkWQ lkbal vuqØfer fd;k x;k gS % 
 

31. Web of Science is indexed by : 

(A) DySfjosV }kjk  (A) Clarivate 

(B) ,Ytsfo;j }kjk  (B)  Elsevier 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

32. Ldksil vuqØfer fd;k x;k gS % 
 

32. Scopus is indexed by : 

(A) ,Ytsfo;j }kjk  (A) Elsevier 

(B) DySfjosV }kjk  (B)  Clarivate 

(C) vkj- vkj- ckmdj }kjk  (C)  R. R. Bowker 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

33. dkSu&lk ,d vuqØef.kdk lsok iznkrk gS \ 
 

33. Which one is an indexing service 

provider ? 

(A) osc vkWQ lkbal  (A) Web of Science 

(B) fLye  (B)  SLIM 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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34. osc vkWQ lkbal ds pkj vuqØe.k izdkj gSa % 
 

34. Web of Science has four indexing types as : 

(A) ,l- lh- vkbZ-] ,l- lh- vkbZ- bZ-]  

bZ- ,l- lh- vkbZ-] ,l- ,l- lh- vkbZ- 

 (A) SCI, SCIE, ESCI, SSCI 

(B) ,l- lh- vkbZ-] ch- lh- vkbZ-]  

bZ- ,l- lh- vkbZ-] ,l- ,l- lh- vkbZ- 

 (B)  SCI, BCI, ESCI, SSCI 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

35. ,Ytsfo;j bUMsÇDlx dks 
----------------------- 

ds :i esa Hkh 

tkuk tkrk gSA 

 
35. Elsevier indexing is also known as : 

(A) osc vkWQ lkbal  (A) Web of Science 

(B) Ldksil  (B)  Scopus 

(C) dh bUMsÇDlx  (C)  Key indexing 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

36. osc vkWQ lkbal dk ‘kqHkkjEHk gqvk Fkk % 
 

36. Web of Science launched in : 

(A) 1997 esa  (A) 1997 

(B)  1996 esa  (B)  1996 

(C)  1897 esa  (C)  1897 

(D)  1896 esa  (D)  1896 
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37. osc vkWQ lkbal dk ekfyd dkSu gS \ 
 

37. Who is the owner of Web of Science ? 

(A) b¶yk  (A) IFLA 

(B) esMykbu  (B)  MEDLINE 

(C) DySfjosV  (C)  CLARIVATE 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

38. ^xwxy LdkWyj* gS ,d % 
 

38. ‘Google Scholar’ is a ................. . 

(A) Hkqxrku fd;k x;k lpZ batu  (A) Paid search engine 

(B) fu%’kqYd igq¡p okyk osc lpZ batu  (B)  Freely accessible web search 

engine 

(C) fu%’kqYd  (C)  Non-paid 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

39. ^xwxy LdkWyj* cuk;k x;k gS % 
 

39. ‘Google Scholar’ is created by : 

(A) ,Ytsfo;j }kjk  (A) Elsevier 

(B) DySfjosV }kjk  (B)  Clarivate 

(C) ,ysDl oLrkZd }kjk  (C)  Alex Verstak 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

40. ^xwxy LdkWyj* ykWUp fd;k x;k Fkk % 
 

40. ‘Google Scholar’ was launched in : 

(A) uoEcj 2008 eas  (A) November 2008 

(B) uoEcj 2007 eas  (B)  November 2007 

(C) uoEcj 2004 esa  (C)  November 2004 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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41. Mh- ch- ,e- ,l- fdrus izdkj dk gksrk gS \ 
 

41. How many types of DBMS are there ? 

(A) 6  (A) 6 

(B)  5  (B)  5 

(C)  4  (C)  4 

(D)  3  (D)  3 

42. ,l- D;w- ,y- D;k gS \ 
 

42. What is SQL ? 

(A) LVªDpMZ Dosjh ySaXost  (A) Structured Query Language 

(B) LVªDpMZ Dosjh ykbu  (B)  Structured Query Line 

(C) LVkQ Dosjh ykbu  (C)  Staff Query Line 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

43. MsVkcsl eSustesaV lkW¶Vos;j ,d izdkj dk 

---------------------
 gSA 

 
43. A database management software is a 

type of ................ . 

(A) flLVe lkW¶Vos;j  (A) System software 

(B) ,Iyhds’ku lkW¶Vos;j  (B)  Application software 

(C) lkekU; lkW¶Vos;j   (C)  General software 

(D) nksuksa (A) vkSj (C)  (D)  Both (A) and (C) 

44. ^,Q- ,- Vh-* in dk D;k eryc gS \ 
 

44. The term ‘FAT’ stands for : 

(A) Qkby vyksds’ku Vªh  (A) File Allocation Tree 

(B) Qkby vyksds’ku Vscy  (B)  File Allocation Table 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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45. fuEufyf[kr ls dkSu&lk ,d ^MsVk vckmV 

MsVk* gS \ 

 
45. Which one of the following refers to the 

‘data about data’ ? 

(A) Mk;jsDVjh  (A) Directory 

(B) lcMsVk  (B)  Sub-data 

(C) os;jgkml  (C)  Warehouse 

(D) esVkMsVk  (D)  Metadata 

46. Vªkalfe’ku ehfM;k fdrus izdkj dh gksrh  

gS \ 

 
46. How many types of transmission media 

are there ? 

(A) 2  (A) 2 

(B)  5  (B)  5 

(C)  3  (C)  3 

(D)  4  (D)  4 

47. dkWij ok;j] vkWfIVdy Qkbcj ,d mnkgj.k gS % 
 

47. Copper wire, optical fibre is example of : 

(A) vuxkbMsM ehfM;k dk  (A) Unguided media 

(B) xkbMsM ehfM;k dk  (B)  Guided media 

(C) ekbØksosc dk  (C)  Microwave 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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48. Ldksil gS % 
 

48. Scopus is : 

(A) fo’kkyre lkj vkSj lkbVs’ku MsVkcsl  (A) Largest abstract and citation 

database 

(B) fo’kkyre Mh- ch- ,e- ,l-  (B)  Largest DBMS 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

49. fuEufyf[kr esa ls dkSu vR;f/kd rhoz xfr 

okyk Vªkalfe’ku usVodZ ehfM;k gS \ 

 
49. Which of the following transmission 

media has a highest transmission speed in 

a network ? 

(A) dks,fDl;y dscy  (A) Coaxial cable 

(B) V~foLVsM is;j dscy  (B)  Twisted pair cable 

(C) vkWfIVdy Qkbcj  (C)  Optical fiber 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

50. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk Vªkalfe’ku ehfM;k 

ugha gS \ 

 
50. Which of the following is not a 

transmission medium ? 

(A) dks,fDl;y dscy  (A) Coaxial cable 

(B) eksMse  (B)  Modem 

(C) vkWfIVdy Qkbcj  (C)  Optical fiber 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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51. Qkbcj vkWfIVdy flXuy esa rjaxsa gksrh  

gSa % 

 
51. In fiber optical signals waves are : 

(A) gYdh  (A) Light 

(B) Hkkjh  (B)  Weighted 

(C) vojDr  (C)  Infrared 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

52. /ofu rjaxksa dh rqyuk esa jsfM;ks rjaxksa dh 

vko`fŸk gksrh gS % 

 
52. As compared to sound waves the 

frequency of radio waves is : 

(A) de  (A) Lower 

(B) vf/kd  (B)  Higher 

(C) leku  (C)  Equal 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

53. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vuxkbMsM ehfM;k  

gS \ 

 
53. Which of the following is unguided  

media ? 

(A) jsfM;ks rjax  (A) Radio wave 

(B) ekbØksrjax  (B)  Microwave 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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54. oh- ,p- ,Q- dk eryc gS % 
 

54. VHF stands for : 

(A) osjh gkbZ QaD’ku  (A) Very high function 

(B) osjh gkbZ ÝhDosalh  (B)  Very high frequency 

(C) osjh gkbZV ÝhDosalh  (C)  Very height frequency 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

55. dkSu&lh dsfcy vkokt vkSj MsVk lapkj ds 

fy, iz;ksx gksrh gS \ 

 
55. Which cable is used for voice and data 

communication ? 

(A) dks,fDl;y dsfcy  (A) Coaxial cable 

(B) Qkbcj vkWfIVdy  (B)  Fiber optical 

(C) V~foLVsM is;j  (C)  Twisted pair 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

56. bUVjusV esa fdl izdkj ds dsfcy dk iz;ksx  

gksrk gS \ 

 
56. Which kind of cable is used for  

internet ? 

(A) vkWfIVdy Qkbcj  (A) Optical fiber 

(B) dks,fDl;y dsfcy  (B)  Coaxial cable 

(C) bFkjusV dsfcy  (C)  Ethernet cable 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

57. ,d dEI;wVj usVodZ lk>k djus dh vuqefr 

nsrk gS % 

 
57. A computer network permits sharing of : 

(A) lzksrksa ds  (A) Resources 

(B) lwpuk ds  (B)  Information 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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58. vkbZ- ,l- Mh- ,u- bUVjusVofd±x midj.k gSa % 
 

58. The ISDN internetworking equipments 

are : 

(A) VfeZuy ,MsIVj  (A) Terminal adapters 

(B) vkbZ- ,l- Mh- ,u- fczt  (B)  ISDN bridges 

(C) vkbZ- ,l- Mh- ,u- jkmVlZ  (C)  ISDN routers 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

59. fcV~l dks xkbMsM vkSj vuxkbMsM ehfM;k ij 

,ukykWx flXuy ds :i esa Hkstk tk ldrk gS % 

 
59. Bits can be send over guided and 

unguided media as analog signal by : 

(A) fMftVy ekWM~;wys’ku }kjk  (A) Digital modulation 

(B) ,EIyhV~;wM ekWM~;wys’ku }kjk  (B)  Amplitude modulation 

(C) ÝhDosalh ekWM~;wys’ku }kjk  (C)  Frequency modulation 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

60. lhfj;y lapkj fyad ij MsVk lapkfjr djus ds 

fy, fdl MsVk lapkj i)fr dk mi;ksx fd;k 

tkrk gS \ 

 
60. Which data communication method is 

used to transmit the data over a serial 

communication link ? 

(A) flEIysDl  (A) Simplex 

(B) gkQ MqIysDl  (B)  Half duplex 

(C) Qqy MqIysDl  (C)  Full duplex 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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61. lapkj lSVsykbV esa fofHkUu izdkj ds fjihVj 

tkus tkrs gSa % 

 
61. In communication satellite multiple 

repeators are known as : 

(A) fMVsDVj  (A) Detector 

(B) ekWM~;wysVlZ  (B)  Modulators 

(C) LVs’kal  (C)  Stations 

(D) Vªkaliks.MlZ  (D)  Transponders 

62. fuEufyf[kr esa ls fdls czkMcSUM lapkj pSuy 

ekuk tkrk gS \ 

 
62. Which of the following is considered a 

broadband communication channel ? 

(A) dks,fDl;y dscy  (A) Coaxial cable 

(B) Qkbcj vkWfIVd dscy  (B)  Fiber optic cable 

(C) ekbØksosc lfdZV  (C)  Microwave circuits 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

63. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ekWMy lwpuk 

lk{kjrk ¼bUQkWesZ’ku fyVjslh½ ls lEcfU/kr ugha 

gS \ 

 
63. Which of the following models is  

not related with Information Literacy ? 

(A) Iyl ekWMy  (A) PLUS model 

(B) fcx 6 ekWMy  (B) Big 6 model 

(C) xzsfQVh ekWMy  (C) Graffiti model 

(D) lqij 3 ekWMy  (D) Super 3 model 
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64. ckj dksM dk fo|qr flXuy vkbZ- Mh- esa 

:ikUrj.k fdlds }kjk fd;k tkrk gS \ 

 
64. Conversion of Bar code into electrical 

signals ID is done by : 

(A) LdSuj  (A) Scanners 

(B) lh- vkj- Vh-  (B)  CRT 

(C) QksVkslsalj  (C)  Photosensor 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

65. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk iqLrdky; usVodZ 

gS \ 

 
65. Which of the following are library 

networks ? 

(a) bUVjusV  (a) Internet 

(b) MsyusV  (b)  Delnet 

(c) fudusV  (c)  NICNET 

(d) vks- lh- ,y- lh-  (d)  OCLC 

dwV %  Codes : 

(A) (a) vkSj (b) lgh gSaA  (A) (a) and (b) are correct. 

(B) (b) vkSj (d) lgh gaSA  (B)  (b) and (d) are correct. 

(C) (b) vkSj (c) lgh gSaA  (C)  (b) and (c) are correct. 

(D) (a) vkSj (c) lgh gSaA  (D)  (a) and (c) are correct. 

66. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d fMftVy 

ykbczsjh lkW¶Vos;j gS ftldk mi;ksx 

bu&gkml fMftVy ykbczsjh ds fuekZ.k esa fd;k 

tkrk gS \ 

 
66. Which among the following is a digital 

library software used in the creation of an 

in-house digital library ? 

(A) fyfCll  (A) Libsys 

(B) xzhu LVksu  (B)  Green stone 

(C) ,fyl QkWj foUMkst  (C)  Alice for Windows 

(D) ekbØks lh- Mh- ,l-@vkbZ- ,l- vkbZ- 

,l- 

 (D)  Micro CDS/ISIS 
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67. CykWx gS ,d % 
 

67. Blog is a/an : 

(A) vkWQykbu tuZy  (A) Offline journal 

(B) b.VjusV tuZy  (B)  Internet journal 

(C) osc Mk;jsDVjh  (C)  Web directory 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

68. ekdZ esa iw.kZ xzUFklwph fooj.k miyC/k gksrk  

gS % 

 
68. The complete bibliographic details in 

MARC are available in : 

(A) yhMj esa  (A) Leader 

(B) dUVªksy QhYM eas  (B)  Control fields 

(C) osfj,cy QhYM esa  (C)  Variable fields 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

69. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vksiu lkslZ 

lkW¶Vos;j gS \ 

 
69. Which of the following is open source 

software ? 

(A) MhLisl  (A) Dspace 

(B) xzhu LVksu  (B)  Green stone 

(C) ykbuDl  (C)  Linux 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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70. ^oYMZdSV* O;ofLFkr fd;k tkrk gS % 
 

70. ‘Worldcat’ is maintained by : 

(A) buf¶ycusV }kjk  (A) INFLIBNET 

(B) vks- lh- ,y- lh- }kjk  (B)  OCLC 

(C) ,y- vks- lh- }kjk  (C)  LOC 

(D) ,- ,y- ,- }kjk  (D)  ALA 

71. fuEufyf[kr esa ,d usVodZ izksVksdkWy ugha  

gS % 

 
71. In the following is not a network  

protocol : 

(A) ,p- Vh- Vh- ih-  (A) HTTP 

(B) ,l- ,e- Vh- ih-  (B)  SMTP 

(C) Vh- lh- ih-@vkbZ- ih-  (C)  TCP/IP 

(D) tsM 39-50  (D)  Z 39.50 

72. n fefy;u cqd izkstsDV dh ‘kq#vkr dh  

xbZ Fkh % 

 
72. The Million Book Project was initiated  

by : 

(A) fiV~lcxZ fo’ofo|ky; }kjk  (A) Pittsburg University 

(B) dkusZxh esyksu fo’ofo|ky; }kjk  (B)  Carnegie Mellon University 

(C) ,e- vkbZ- Vh- ;w- ,l- ,- }kjk  (C)  MIT USA 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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73. ^dksgk* fdl IysVQkWeZ ds rgr eq¶r esa forfjr 

fd;k tkrk gS \ 

 
73. KOHA is distributed free under which 

platform ? 

(A) th- ih- ,y-  (A) GPL 

(B) ,Q- ih- ,y-  (B)  FPL 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

74. ^dksgk* fodflr fd;k x;k gS % 
 

74. KOHA is developed by : 

(A) dfViks lapkj ¼dE;qfuds’ku½] U;wthyS.M 

}kjk 

 (A) Katipo Communication, New 

Zealand 

(B) dfiVks lapkj ¼dE;qfuds’ku½] U;wthyS.M 

}kjk 

 (B)  Kapito Communication, New 

Zealand 

(C) dfêiks lapkj ¼dE;qfuds’ku½] U;wthyS.M 

}kjk 

 (C)  Kattipo Communication, New 

Zealand 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

75. ^dksgk* lcls igys fodflr gqvk Fkk % 
 

75. KOHA was first developed in : 

(A) tuojh 2000 esa  (A) January 2000 

(B) Qjojh 2000 eas  (B)  February 2000 

(C) tuojh 2001 eas  (C)  January 2001 

(D) Qjojh 2001 esa  (D)  February 2001 
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76. dPps rF; vkSj vk¡dM+s dgykrs gSa % 
 

76. The raw facts and figures are called : 

(A) cqf)eŸkk  (A) Intelligence 

(B) Kku  (B)  Knowledge 

(C) lwpuk  (C)  Information 

(D) MkVk  (D)  Data 

77. ^fcxÝse* D;k gS \ 
 

77. What is ‘BIGFRAME’ ? 

(A) xzUFklwph ÝseodZ  (A) Bibliographic Framework 

(B) fcx QSDV  (B)  Big Fact 

(C) fcx QSDV Ýse  (C)  Big Fact Frame 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

78. la[;kvksa dk ckbujh flLVe mi;ksx djrk gS 

dsoy % 

 
78. Binary system of numbers uses only : 

(A) nks vad  (A) Two digits 

(B) pkj vad  (B)  Four digits 

(C) vkB vad  (C)  Eight digits 

(D) N% vad  (D)  Six digits 

79. ^lapkj* in fdl Hkk”kk ls vk;k gS \ 
 

79. The term ‘communication’ came from 

which language ? 

(A) xzhd  (A) Greek 

(B) ySfVu  (B)  Latin 

(C) teZu  (C)  German 

(D) Ýsap  (D)  French 
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80. fuEufyf[kr esa ls fdl rduhd ij flesafVd 

osc vk/kkfjr ugha gS \ 

 
80. On which of the following technologies 

semantic web is not based ? 

(A) vkj- Mh- ,Q-  (A) RDF 

(B) vkWUVksykWtht  (B)  Ontologies 

(C) DykmM lhfMax  (C)  Cloud Seeding 

(D) ;w- vkj- vkbZ-  (D)  URI 

81. fLofpax flLVe fdrus rjhdksa ls LFkkfir fd;k 

tk ldrk gS \ 

 
81. In how many ways switching system can 

be established ? 

(A) nks  (A) Two 

(B) rhu  (B)  Three 

(C) ik¡p  (C)  Five 

(D) lkr  (D)  Seven 

82. VsyhQksu usVodZ fdl izdkj dk fLofpax 

flLVe gS \ 

 
82. Which type of switching system is 

telephone network ? 

(A) lfdZV fLofpax  (A) Circuit switching 

(B) iSdsV fLofpax  (B)  Packet switching 

(C) eSlst fLofpax  (C)  Message switching 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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83. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lkW¶Vos;j ^oMZ 

izkslsflax* ds fy, mi;ksxh gS \ 

 
83. Which of the following softwares is 

useful for word processing ? 

(A) Mhcsl  (A) Dbase 

(B) fyfCll  (B)  Libsys 

(C) oMZLVkj  (C)  Wordstar 

(D) lh- Mh- ,l-@vkbZ- ,l- vkbZ- ,l-  (D)  CDS/ISIS 

84. fudusV vkSj baMksusV fdl Js.kh ds usVodZ gSa \ 
 

84. NICNET and INDONET are the 

networks of which category ? 

(A) ySu  (A) LAN 

(B) eSu  (B)  MAN 

(C) oSu  (C)  WAN 

(D) bu  (D)  IN 

85. vkbZ- ,l- vks- 9960 lEcfU/kr gS % 
 

85. ISO-9960 is related with : 

(A) lh- Mh-&jkse ij MsVk ,UdksfMax djus ds 

fy, ekud 

 (A) Standard for encoding data on CD-

ROM 

(B) dEI;wVj gkMZos;j ds fy, ekud  (B)  Standard for computer hardware 

(C) lwpuk izfØ;k ds fy, ekud  (C)  Standard for information 

processing 

(D) usVofd±x ds fy, ekud  (D)  Standard for networking 



ML–201 ( 28 )  Set-B 

86. fuEufyf[kr esa ls fdlesa ^VªUds’ku* in iz;ksx 

gksrk gS \ 

 
86. In which of the following, the term 

‘Truncation’ is used ? 

(A) ctfVax  (A) Budgeting 

(B) lpZ QkWeZwys’ku  (B)  Search formulation 

(C) leUo;  (C)  Coordination 

(D) oxhZd`r xzUFklwph  (D)  Classified Bibliography 

87. ^bysDVªkWfud nwjlapkj iz.kkyh* yk[kksa dEI;wVjksa 

dks ,d lkFk tksM+uk % 

 
87. Electronic telecommunication system 

joining millions of computers together : 

(A) bZ&esy  (A) E-mail 

(B) bUVjusV  (B)  Internet 

(C) ;w- ,l- esy  (C)  US Mail 

(D) ;w- ih- ,l-  (D)  UPS 

88. ^ykWDl* lkW¶Vos;j fdlds }kjk ,d 

vUrjkZ”Vªh; leqnk; dh igy gS \ 

 
88. LOCKSS (Software) is an international 

community initiative by : 

(A) ,e- vkbZ- Vh- ykbczsjht  (A) MIT Libraries 

(B) LVSuQksMZ fo’ofo|ky;  (B)  Stanford University 

(C) okbZdkVks fo’ofo|ky;  (C)  University of Waikato 

(D) lkmFksEiVu fo’ofo|ky;  (D)  University of Southampton 
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89. fuEufyf[kr esa ls fo”ke dh igpku dhft, % 
 

89. Identify the odd one from the following : 

(A) dksgk  (A) KOHA 

(B) oh- Vh- ,y- ,l-  (B)  VTLS 

(C) fLye $$  (C)  SLIM ++ 

(D) lksy  (D)  SOUL 

90. fuEufyf[kr esa ls ,d ekbØksCykWfxax dk 

mnkgj.k gS % 

 
90. Following is an example of 

microblogging : 

(A) oMZizsl  (A) WordPress 

(B) CykWx LikWV  (B)  BlogSpot 

(C) ykbo tuZy  (C)  Live Journal 

(D) V~foVj  (D)  Twitter 

91. fuEufyf[kr esa ls dkSu ,d vksisu lkslZ 

lkW¶Vos;j ugha gS \ 

 
91. Which one of the following is not an 

open source software ? 

(A) MhLisl  (A) DSpace 

(B) fo.Mkst  (B)  Windows 

(C) xzhu LVksu  (C)  Green Stone 

(D) ykbuDl  (D)  Linux 

92. QhMcSd eSdsfuTe fdl lsok dk ,d fgLlk gS \ 
 

92. Feedback mechanism is a part of which 

service ? 

(A) fjizksxzkQh  (A) Reprography 

(B) lh- ,- ,l-  (B)  CAS 

(C) vuqokn lsok  (C)  Translation services 

(D) ,l- Mh- vkbZ-  (D)  SDI 
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93. ekdZ esa in laxzg ;k ys[kksa dks D;k dgrs gSa \ 
 

93. What is the collection of terms or records 

in MARC called ? 

(A) flLVe  (A) System 

(B) usVodZ  (B)  Network 

(C) osclkbV  (C)  Website 

(D) MsVkcsl  (D)  Database 

94. vkj- ,l- ,l- QhM ,d midj.k gS % 
 

94. RSS feed is a tool of : 

(A) xzkfQd fMtkbu dk  (A) Graphic design 

(B) osc 1-0 dk  (B)  Web 1.0 

(C) osc 2-0 dk  (C)  Web 2.0 

(D) vkfdZVsDpj dk  (D)  Architecture 

95. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk ,d ^oSKkfud 

lwpuk* dk ,d fo’ks”k :i ls lpZ batu gS \ 

 
95. One of the following search engine is 

exclusively meant for scientific 

information : 

(A) xwxy  (A) Google 

(B) ;kgw  (B)  Yahoo 

(C) lkbjl  (C)  SCIRUS 

(D) vYVkfoLVk  (D)  Altavista 

96. izksVksdkWy dk vFkZ gS % 
 

96. Protocol means : 

(A) nks fMokblsl ds chp fyadst  (A) Linkage between two devices 

(B) nks dEI;wVj ds chp MsVk dk vkUrfjd 

fofue; 

 (B)  Interchange of data between two 

computers 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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97. lh- lh- ,Q- fodflr fd;k x;k Fkk % 
 

97. CCF was developed by : 

(A) ;wusLdks }kjk  (A) UNESCO 

(B) b¶yk }kjk  (B)  IFLA 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

98. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk izys[k ugha gS \ 
 

98. Which of the following are not the 

documents ? 

(A) ik.Mqfyfi  (A) Manuscript 

(B) iqLrd  (B)  Book 

(C) f’kykys[k  (C)  Inscription 

(D) vkof/kd  (D)  Periodical 

99. ^lkbcjLisl* in loZizFke fdlds }kjk iz;ksx 

fd;k x;k Fkk \ 

 
99. The term ‘Cyberspace’ was first used by : 

(A) ,UMªw iksykWd  (A) Andrew Pollock 

(B) fcfy;e fxClu  (B)  William Gibson 

(C) tkWu iksLVy  (C)  John Postal 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

100. ^gkbijVsDLV* in fdlds }kjk [kkstk x;k Fkk \ 
 

100. The term ‘hypertext’ was coined by : 

(A) VsM usYlu  (A) Ted Nelson 

(B) oSUusoj cq’k  (B)  Vannevar Bush 

(C) tkWu czkmu  (C)  John Brown 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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